

# 开始备战新周期 期待展现新面貌 国足大连“重启”

本报讯(记者 申炜)昨天,中国男足在大连足球青训基地进行了本期集训的首次训练,也是球队新周期的首次训练。尽管此次接手球队带有明显的“救火”性质,但主教练久尔杰维奇仍鼓励全队打好本次东亚杯比赛。

在中国男足的训练场上,出现了“新周期、新征程、新面貌”这样的全新标语横幅,预示着本次集训的不同之处。久尔杰维奇在讲话中鼓励全队,“之前的比赛已经结束,球队将开启新的征程,希望大家认真拼搏每一场比赛。”对于久尔杰维奇和国脚们来说,已经正式踏上了新周期备战的征程。

入选本次集训阵容的26名球员,昨天都按照规定时间抵达了大连。不过在晚上的训练中,张玉宁、蒋圣龙和吴少聪因身体疲劳原因并没有参加合练。在刚刚经历了联赛和足协杯的考验后,国脚们目前的身体普

遍比较疲劳,久尔杰维奇无法安排高强度的训练,只能在有限的训练过程中,让球员们尽可能熟悉他所要求的技术打法。

作为一名临时主帅,久尔杰维奇并没有敷衍,相反他的准备工作相当细致。在中国男足集中后,久尔杰维奇和国脚们见了面,他通过PPT(演示文稿)的方式,向全队介绍了本期集训的大致安排。中国男足在大连只安排了3个训练日,也就是说留给教练团队的时间相当有限。

昨晚训练开始前,久尔杰维奇接受了采访。在谈到执教中国男足的感受时,他表示:“能够率队出战东亚杯,说明中国足协对我的信任,对我能力的认可。我对目前球员的情况比较了解,因为集训阵容的很多球员都是我曾经带过的,我每周也都在看中国足球职业联赛。”

## 又到选帅时 又将陷循环?

随着新一期集训球员在大连集中,中国男足新的循环开始启动。如今的中国男足,仿佛就是电视剧《开端》的足球版,总是在一次又一次地在试错阶段遭遇失败之后从头再来。不同的是,《开端》好歹还有善于总结的男女主角,一直在努力修正犯过的错误,而中国足球,仿佛只有“鱼的记忆”,只会在同一条河流里反复试错。

这不,作为这部足球版《开端》的“开端”,中国男足的选帅工作刚刚开始,一些“死去的回忆”又开始攻击我们了:久尔杰维奇的代理明显有着扬

科维奇、李铁等人的影子,别看现在的舆论风向是久尔杰维奇还有U22国家队的任务,“几乎”不可能接手国足,但不要忘了,久尔杰维奇是怎么来中国的?不就是为了弥补扬科维奇“上调”之后的空缺嘛。一旦在东亚杯的表现还算说得过去,这个既熟悉中国足球更熟悉中国足协的现成人选,只会是越看越顺眼……当然,相比之前李铁、扬科维奇,东亚杯基本等于“实习期”,这一次,中国足协至少在任命久尔杰维奇代理的同时还明确表示正在进行新帅的选聘工作。只是,目前爆出的几位候选人,要么是卡纳



新华社发

### 记者观察

瓦罗这种一眼炒作的,要么就是保罗·本托、申台龙这样八字还没一撇就已经被树为靶子,反对声四起的人选。实际上,最终无论是久尔杰维奇“上调”,还是保罗·本托、申台龙这种“瞧不上”的人接手,外界都应该至少保持一段时间的观望再去评论,而不要着急反对,以便日后可以作为“我早就说过”的凭证。毕竟,以中国男足现在的状态,注定不可能诞生众望所归的人选——基础差、压力大不说,连高工资也给不起了,整个团队100万到150万欧元的预算,基本宣告与名帅无缘了。也正因如此,新

一任的国足主帅肯定存在这样那样的缺陷,区别只在于是伊万科维奇这样战术落后的“致命缺陷”,还是像久尔杰维奇这种“缺乏成年国家队经历”,或是申台龙这种“韩国教练不靠谱”的固有印象了。换一个角度讲,既然里皮这样的“大学教授”都被证明无法教好中国男足这样的“小学差生”,我们又何必对久尔杰维奇、申台龙这样的小学老师挑三拣四呢?现在的中国男足恐怕已没有资格去嫌弃任何一位愿意接手的主教练,除非他是来这“混账”的…… 记者 滕达

### 联赛后半程面临更大竞争压力

## 津门虎队间歇期备战有的放矢

本报讯(记者 顾颖)联赛间歇期4天休假过后,明天天津津门虎队将重新集中,备战联赛后续的比赛。7月,球队共有两场比赛,分别是18日主场对阵争冠球队成都蓉城,以及27日客场对阵保级球队青岛海牛。

这个间歇期,津门虎队将完成给陈哲宣、李嗣镕两名球员的注册。中场球员陈哲宣刚刚入选了U22国足,今天将到大连报到参与集训,只不过中国足协征调的过程中,津门虎俱乐部还没有完成涉及他的注册工作,因此U22国足公布的名单中,他的备注还是中甲石家庄功夫队。

津门虎俱乐部在夏季注册,转会窗口中的人员调整,无论是幅度还是力度都不大,这也是俱乐部立足自身情况使然。环顾中超其他各俱乐部,上海申花、浙江、长春亚泰、青岛海牛等一批俱乐部,都陆续落实了强力外援,为联赛后半

程发力做准备。昨天,深圳新鹏城俱乐部也正式对外宣布了巴西前锋韦斯利·莫赖斯的加盟。28岁的韦斯利身高191厘米,冲击力强,之前效力于土耳其甲级联赛,是上赛季土甲金靴,而韦斯利更为高光的经历,是他2019年曾转会至英超阿斯顿维拉队,创下当时队史转会费最高纪录,并于同年入选巴西国家队。

竞争对手赛季中期做人员补充,对津门虎队而言,必然意味着联赛后半程的竞争压力更大,每场比赛的挑战性和难度也更大。这种局面,津门虎队上下是有预判的,主教练于根伟一直在提醒队员们,要利用好这个间歇期调整和完善自己,力争今后的每场比赛都能立足自身,发挥出相对高的水准。而阅读接下来的赛程不难发现,相比联赛前半程的紧凑,后半程相对舒缓,这对人员班底比较薄弱的津门虎队而言,能缓解一些人员调配、轮换的压力。

## 天津市青少年足球精英训练营开营

200名9至12岁精英球员参加。据了解,训练营采取“军事化管理”,期间组织开营仪式、闭营仪式、爱国主义教育、军训、反兴奋剂学习、文化课学习、参观体育场馆及运动队、参观萨马兰奇纪念馆和体育博物馆等活动。

天津市足协专门成立精英训练营工作领导小组,组织专家组成员、教练组、军训教官、生活管理人员、文化课老师、医疗人员等进行多方面的保障工作。为办好本次精英训练营,主办方做了许多细致的工作,邀请了左树声、段举、王军、施连志等天津足坛名宿,对学员们进行辅导。

在开营仪式上,天津市足协副主席左树声分享了他的足球经历。他认为,对于10岁左右的小球员来说,除了技战术,一定要有精神力。左树声表示,他非常赞成天津市足协把这次训练营进行军事化管理,“足球是团队项目,如果一盘散沙,永远打不胜仗的。”

## 国球重回巅峰之战

### ——追忆第43届世乒赛激动人心的一刻

30年前的5月8日,天津体育馆,欢呼声、掌声震耳欲聋,现场球迷和守候在电视机旁的亿万观众共同见证了一个期盼已久的幸福时刻,中国乒乓球队在沉寂多年之后,终于打了一个漂亮的翻身仗,一举囊括第43届世界乒乓球锦标赛全部7枚金牌,重回世界乒坛巅峰。

如愿以偿,中国乒乓球队“少帅”蔡振华赛后感叹天津是中国乒乓球队的福地,话说到激动处竟数度哽咽。时至今日,回忆起那场景还令人不禁泪目。

这不仅是双方一场技战术的较量,更是胆气与谋略的对决。蔡振华使用的是“田忌赛马”之策。首盘,王涛以1:2不敌瓦尔德内尔,瑞典人先得一分。次盘,马文革以2:1战胜佩尔森,为中国队扳回一分。关键的第三盘,蔡振华祭出“秘密武器”,丁松的削球倒板神出鬼没,在转与不转、长与短、攻与守之间随意切换,令瑞典三号位新锐卡尔松一时手足无措,难以应对。没等这位小将反应过来,比分便定格在2:0,中国队大比分2:1领先。第四盘,瓦尔德内尔以2:1战胜马文革,将总比分扳成2:2平。但瑞典人却难以承受中国队的最后致命一击。第五盘决胜盘,王涛再度出战,对垒瑞典老将佩尔森。此役,双方选手实力与心理承受能力的差距使得胜利的天平明显倾向中国队。王涛不负众望,很快以2:0将佩尔森斩落马下,为中国队赢得制胜一分。赛后,两个经典画面永留球迷心中。一是王涛躺地振臂长啸,

二是蔡振华被队员不停抛向空中。赛场的另一角,佩尔森黯然神伤,为瑞典队独取两分的瓦尔德内尔则摊开双手,一脸疑问,仿佛在说,怎么会这样,怎么会这样?

中国队如愿重夺斯韦思林杯,其他6个项目也全线告捷。中国队从而凭借囊括全部7项冠军的佳绩重返世界乒坛巅峰。

打得一拳开,免得百拳来。凭借此战的胜利,中国乒乓球队重拾自信,一举奠定了此后几十年的世界乒坛霸主地位。新人辈出,巨星涌现,成就了一段段乒坛佳话。

30年前的天津世乒赛,是自1961年北京举办第26届世乒赛之后,中国再次承办

的世乒赛盛事。这次赛事共有来自世界116个国家和地区的1200多名运动员参赛,国际影响力空前。时任国际乒联主席的洛罗·哈马隆德先生对天津成功举办世乒赛给予了高度评价。作为东道主,天津举全市之力,在赛事筹备、场馆建设、动员组织、接待、招商、开闭幕式设计、媒体宣传诸方面都尽乎完美,赢得了广泛赞誉。时至今日,球迷们每当谈起30年前的这场世界乒坛盛事,仍都是赞美之词。这其中,不光有中国乒乓球队重返世界巅峰的荣光,也有咱天津人为此成功做出的数年不懈努力。

赵士斌(今晚报高级记者)

**中国广电·天津世乒赛成功举办**  
**30周年纪念活动**

中国广电  
China Broadnet | 5G

### 外援注册青训门槛有变

## CBA联赛新政公布

本报讯(记者 李蓓)中篮联(北京)体育有限公司(CBA公司)近日公布了《2025—2026赛季CBA联赛球员选秀、工资帽、聘用及交易管理规定》(以下简称《管理规定》),在外援注册和青训门槛方面有很大变化。

在已结束的2024—2025赛季,CBA公司执行最多4人4节7人次的外援政策,但并未限制外援注册的次数,导致部分球队频繁更换外援,引发外界对球员利益保障、公平竞赛等方面的议论。按照新的《管理规定》,俱乐部依然可同时注册4名外籍球员,但在外籍球员注册期内,同一俱乐部最多注册8人次外籍球员,同时,同一俱乐部为同一名外籍球员提交注册申请最多两次。

《管理规定》中,国内球员顶薪最高仍然为600万元,每支球队外援的工资帽425万美元。另一个改变则是为优秀的年轻球员降低两大门槛。首先是降低CBA俱乐部青训门槛,CBA联赛新赛季因伤病,或因参加国字号球队备战训练,比赛时间重叠,不能参加全国U系列比赛的球员,只要在俱乐部青年队连续注册满2年,就可以认证为该队的青训球员,之前的的规定是连续注册要满3年。其次是降低一些优秀年轻球员进入CBA联赛的门槛,即使未满18岁,但只要代表国家队打过U17、U16世界杯比赛的球员,就可以进入CBA联赛。

最后,《管理规定》中还提出了新赛季国内球员注册时间是2025年8月1日到8月31日,整个赛季共有3个交易窗口期。外援注册时间是2024—2025赛季总决赛结束后至2025—2026赛季常规赛最后一轮比赛日当天上午10点前。

### 种子选手出局创纪录

## 温网赛场“冷风劲吹”

一边是高温的炙烤,一边是赛场上的“冷风劲吹”,已有23位种子球员在温网单打首轮出局,遭遇“冰火两重天”。其中,男、女单打前10种子各4位“一轮游”。男单13位种子出局打破温网纪录(11位),追平2004年澳网大满贯首轮种子选手的出局纪录。

继佩古拉、郑钦文出局后,高芙也“步入后尘”。她遭排名第42位的雅斯特雷姆斯卡横扫,整场比赛仅打出6记制胜分,送出9次双误和29次非受迫性失误,成为公开赛时代第三位在法网夺冠后,在温网首轮出局的女子球员。

被视为“天才少女”的高芙年少成名,但温网是她唯一未能打进八强的大满贯。高芙直言从红土转换到草地的困扰,“我感觉从心理上有些不知所措,既没有足够的时间庆祝,也没能重新投入训练和比赛。这是我第一次经历赢下法网后还要来打温网,我学到了很多。”

由于气候的限制和对草皮养护的高要求,草地赛的参赛机会本就有限。草地赛季一般在法网落幕后开启,要求球员具备快速调整打法的能力,以应对不同类型的球场。在近8届温网赛场,尚无人能够卫冕女单冠军。

男单方面,在红土赛季大放异彩的穆塞蒂,法网受伤后缺席了草地热身赛空降温网,首轮出局损失掉去年的四强积分,排名将受影响。“95后三杰”兹维列夫、梅德维杰夫和西西帕斯集体出局。兹维列夫出局后直言:“我从未感到如此空虚,缺乏乐趣,我在场上感到孤单和挣扎,我想这不一定是网球的问题。”曾经以稳定见长的梅德维杰夫,澳网止步次轮,法网和温网均是“一轮游”。西西帕斯受背伤影响,世界排名已跌至第26位,心灰意冷的他流露出退役的打算。

雨水也是温网绕不开的话题,随着雨水侵袭,北京时间昨晚开赛的比赛全部延后开赛。女双首轮,王欣瑜/郑赛赛以1:6、4:6不敌2号种子达布劳斯基/卢特利芙,无缘晋级。

记者 苏娅辉



兹维列夫在澳网决赛再次错失大满贯后明显受到打击,此番止步首轮更是“雪上加霜”。  
新华社发

## 世俱杯八强落位 意甲双雄尴尬

北京时间昨天凌晨,多特蒙德以2:1惊险淘汰墨西哥球队蒙特雷,携手此前晋级的拜仁,使德甲在世俱杯八强中占据两席,成为五大联赛的表率。另外6支球队包括西甲的皇马、英超的切尔西、法甲的巴黎圣日耳曼,以及来自巴甲的弗卢米嫩塞、帕尔梅拉斯,利雅得新月成为不大不小的“黑马”——一切都凸显了意甲的尴尬。

5球碾压艾因取得“开门红”,之后4:1大胜卡萨布兰卡维达德,尤文在世俱杯之初给人留下了不错的印象,以至于俱乐部CEO斯卡纳维诺不住地称赞主帅图多尔“为球队带来了激情与专注”,同时证明上赛季末的续约是多么明智的举动,但那也是球队在本届赛事仅有的“辉煌”。小组赛收官战2:5输给曼城,1/8决赛0:1小负于皇马,对于连折两战无缘出局的结果,图多尔早有心理准备,并很坦率地承认“这两支球队代表世界足坛的最高水平”,而自己的球队“欠缺的是整体水平”。尽管只让皇马打进一球,但对半场21射11正,显然6射3射的尤文形成了绝对控制,门将迪格雷戈里奥的高接抵挡令球队保住了些许颜面。

虽然没能实现进军决赛的梦想,但输给顶级球队不算冷门,2660万美元的进账更使俱乐部不虚此行——“斑马军团”的这份心安理得使国米更衣室嘈杂的声浪更为刺耳。在两球不敌弗卢米嫩塞后,劳塔罗“谁不想留下就走人”的怒吼,被外界解读出了多层次怨气。小因扎吉正陶醉于带领沙特球队杀入八强的成就中,但此前他曾对国米弟子许诺共进退,将其他丰厚的待遇抛在一旁。当国米以惨痛地方式失去欧冠,如今又被南美球队戏谑时,难免有人会对前主帅的背信弃义耿耿于怀。另一个由俱乐部总经理马洛塔官方指认的“叛徒”,是与加拉塔萨雷公开示好的恰尔汗奥卢。在舆论一边倒地质疑其职业精神时,后者发帖反驳实属正常,然而劳塔罗的锋线搭档小图拉姆、“恰·20”在国米最好的朋友阿瑙托维奇,以及小因扎吉的太太加利亚·卢卡列洛跟帖点赞,却为事情的走向带来了极大的不确定性——世俱杯的结束成了更衣室“宫斗”的开始。

记者 孟崧